

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
Равочкина Никиты Николаевича
«Идеология как фактор трансформации
современной общественной жизни»,
представленную на соискание ученой степени кандидата философских
наук по специальности 09.00.11 – Социальная философия

В глобализирующемся обществе чрезвычайно актуальными становятся вопросы, связанные с пониманием феномена идеологии, с конструированием и трансляцией идеологием, с постижением закономерностей развития идеологии, с гипотезой о «завершении» идеологической эпохи и ряду других проблем социального бытия, которые требуют серьезного социально-философского осмысления. Очевидно, на этой базе должна стать возможным научно обоснованная практическая деятельность.

В этом смысле предложенная диссертация Никиты Николаевича Равочкина важна и актуальна. Предметом диссертационного исследования является идеология как фактор трансформации общественной жизни; целью – социально-философский анализ идеологии как фактора трансформации современной общественной жизни в контексте глобализационных изменений (стр. 9 – 10 автореферата).

Мышление диссертанта проходит в соответствии с четкой логикой методологического оформления результатов исследования. Так теории, появившиеся после «классических» идеологий, по мнению диссертанта, обуславливают продолжение существования идеологической эпохи. Нельзя не согласиться с автором исследования в том, что заявления об «окончании» эпохи идеологий были явно преждевременными (стр. 11). Весь текст автореферата убедительно свидетельствует об этом.

Кроме этого, важным является то обстоятельство, что молодой автор, в отличие от многих даже весьма маститых исследователей дает себе ясный отчет, что в марксистской социальной философии признается существенная автономность, активность воздействия идеологии на общественное бытие

(стр. 7 – 8). Понятно, что это имеет очень существенные теоретические следствия для такого рода исследований – и автор это вполне понимает.

Однако на основе анализа текста автореферата можно сформулировать и определенные замечания. Автор справедливо отмечает в числе общенаучных методов, из которых он исходит, метод объективности (стр. 10 и др.) Во-первых, заметим, что объективность в социально-гуманитарных науках – это очень важный и непростой вопрос, требующий специального рассмотрения. Надеемся, что в тексте самой диссертации он хотя бы в какой-то мере исследован. Во-вторых, хотелось бы уточнить – а сам автор считает себя объективным при рассмотрении различных идеологий? Не является ли он сам носителем определенной идеологии – и как тогда он может быть объективным? Может быть, существуют объективные основания идеологии как таковой (по крайней мере отчасти автор признает это – см. стр. 17 и далее) и задача исследователя эти основания адекватным образом реконструировать – но тогда в чем они конкретно состоят, что среди них является решающим фактором?

Например, в социальной философии советского периода «прогрессивный» или «реакционный» характер идеологии связывался с той ролью, которую данная идеология играла в свете социального прогресса – способствовала она ему или препятствовала. Это – попытка найти объективный критерий. Но считает ли автор такой подход оправданным и в какой мере? По крайней мере, о том, как автор решает эти важные для его исследования вопросы затруднительно судить по тексту автореферата. Надеемся, что соответствующие элементы есть в тексте самой диссертации, или, по крайней мере, автор найдет что сказать на эти вопросы в ходе защиты.

Впрочем, несмотря на эти замечания, автореферат является полноценным научно-исследовательским трудом, отвечающим всем предъявляемым требованиям, выполненным автором на достаточно высоком научном уровне.

Насколько можно судить по тексту автореферата, данная работа соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» и Никита Николаевич Равочкин заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.11 – Социальная философия.

Почтовый адрес:
614990, г. Пермь
ул. Букирева, д. 15
Тел. +7 (342) 2396-392
E-mail: avnut@inbox.ru

Доктор философских наук профессор,
ФГБОУ ВО «Пермский государственный
национальный исследовательский университет»
Профессор кафедры философии
Внутских Александр Юрьевич

25.04.2016.

Подпись *А.Ю. Внутских*
Ученый секретарь

